

大家

## 中国科学院院士、大连理工大学教授钟万勰——

# 用好数学工具 解决力学难题

□胡婧怡



钟万勰教授指导学生团队

上课铃响起,大连理工大学第一教学馆115教室,一位白发老者站起身来,将随身的拐杖放在一旁,一手撑着讲桌,一手握着翻页笔,声音洪亮、精神饱满。这是一堂运载工程与力学学部的研究生课程,学生们认真地听着眼前这位89岁老院士的讲解。“辛”,是很多力学问题基本方程的数学性质,求解时,保持方程的“辛”结构,可以稳定控制偏差。由钟万勰开创的“离散辛数学”,让“辛”从晦涩难懂的数学领域走入了应用力学的实践领域。

从发展中国的计算力学,到开创“离散辛数学”,再到讲授相关知识体系,钟万勰毕生的学术追求,就是要为我国的数学研究争得一席之地。

**将算法语言转化为力学语言,开发结构分析计算程序,解决工程技术难题**

1934年,钟万勰出生于上海,父亲钟兆琳是我国电机学的奠基人之一,从小开始,钟万勰就深受家庭氛围影响。

1952年,钟万勰考入同济大学桥梁与隧道工程专业,大学期间,他自学了《柯氏微积分学》、柯朗—希尔伯特《数学物理方法》、斯米尔诺夫《高等数学教程》。毕业前夕,他撰写的论文《弹性力学中的接触问题》被校长李国豪看中,推荐给中国力学学会。时任中国科学院力学所副所长钱伟长看后,请他给自己做助教。1959年,时任所长钱学森派钟万勰到中国科技大学担任理论力学课程的主讲教师。1962

年,钟万勰来到了大连工学院(大连理工大学前身)。

20世纪70年代初,由于电子计算机的应用,国际上力学研究和应用发生了巨大变化,但我国在计算力学领域研究还是一片空白。时任中科院学部委员、大连工学院力学系教授的钱令希派出以钟万勰为骨干的团队,研发推广土木结构计算分析程序。这类程序设计,计算量巨大,以前都是手工计算,耗时长。如何将计算机算法语言应用到力学分析上,国内几乎没有资料可查。

当时,全上海仅有两台小型计算机可用,钟万勰只在每天晚上12点左右有10到15分钟的上机时间;为了准备存储用的纸带,需要在清

晨6点前去“抢占”为数很少的穿孔机。就这样从头开始,废寝忘食,钟万勰将算法语言一点点转化为力学语言,开发出结构分析计算程序软件,填补了国内空白。

两台计算机内存非常小,为了解决大量的计算问题,钟万勰又将数学中的“群论”与结构力学相结合,实现了“小马拉大车”的效果。大连交通大学退休教授吴昌华回忆:“我用钟万勰结构分析程序算齿轮,14个齿,28个对称轴,按照群论理论,只要对二十八分之一的面积或者体积进行划分、求解,问题就全部解决了,效率太高了。”

1983年,钱令希让钟万勰带队,在渤海石油开发方面开发属于中国自己的通用分析程序。钟万

勰带领团队仅用一年半时间,就做出了结构设计计算程序。“我们的头脑不比别人差,中国人挺直腰板自己干,一定行!”钟万勰说。

到20世纪80年代初,国内已经有几千个工程使用了钟万勰开发的软件,解决了大量工程中的技术难题,我国在计算力学领域与国外的差距逐渐缩小。

**创建“离散辛数学”,让传统“辛”体系摆脱局限性,适应信息化数字化需要**

1996年,钟万勰到国外讲学,他讲的“离散辛数学”,是对弹性力学求解“半逆法”的挑战,赢得了现场经久不息的掌声。有专家感叹:“弹性力学还可以这样改进!”

“辛”,代表了动力学能量传递过程中状态两端的一种对称结构,称为变分法和传递辛矩阵,动力学要求,能量从初始产生到完成传递,辛矩阵要达到能量守恒,这是控制学中最基本的问题。所谓“保辛”,就是系统的守恒。“半逆法”在数学求解上有一定成分的“凑”和“猜”,导致该理论一直不能被广泛应用。

“这个难题,我也来碰一碰。”20世纪50年代,钟万勰就对“半逆法”产生了质疑。在之后的近40年时间里,钟万勰先后创立了“群论在结构力学中的应用”“极限分析中新上、下限定理”“参变量变分原理”“精细积分法”等独树一帜的计算力学理论与方法。他在分析动力学“辛”体系的基础上,从结构力学入手,引入状态向量的描述,进行区段离散分析,打通了分析动力

学与分析结构力学之间的隔阂,实现数值计算。

1993年,《计算结构力学与最优控制》出版;1995年,《弹性力学求解新体系》出版——这是钟万勰一生40余部著作中最有分量的两部。钟万勰创建的“离散辛数学”,让传统“辛”体系摆脱了高深难懂、脱离工程实际的局限性,适应了信息化、数字化的时代需要。

“中国古代传统数学称为算术,讲究应用,是要实实在在地算出数值来的。”钟万勰骄傲地说:“当代的中国数学应该在国际学术界占有一席之地了!”

**多年坚持授课,引导学生将科研目标瞄准实际问题**

见到钟万勰时,他正在为刚出版的《辛数学及其工程应用》一书进行补充、修订。一个10平方米左右的房间里,写字台离床铺很近,他说,这是为了便于工作起居。“现在这本是研究生教材,我想再删减、补充一些内容,再出一本本科生教材。”钟万勰摘下眼镜,揉了揉眼睛。

钟万勰一直坚持为高年级本科生和研究生上课。一节课90分钟,每次上课前,他都吃得很少。“胃里没负担,好讲课。”腿脚不便,他就自带个“小墩子”,累了就坐下讲课。

“上课是为了保持研究状态,也希望引导更多学生研究‘辛’的问题。”钟万勰说。

钟万勰潜心于理论研究,同时也关注如何将自已的研究与传统文化结合起来。近年来,他把“辛”体系按照祖冲之方法论进行归结,

人物小传



钟万勰,1934年生于上海,工程力学与计算力学专家,中国计算力学发展的奠基人之一。1993年当选中国科学院院士。首创“离散辛数学”方法,研究提出精细积分法、计算结构力学与最优控制的模拟关系、参变量变分原理等。曾获国际计算与实验科学工程大会(ICCES)终身成就奖,国家自然科学奖二等奖、何梁何利科学与技术进步奖、辽宁省自然科学奖一等奖,全国模范教师称号。

提炼中国古代数学,求解现代力学问题。“祖冲之计算圆周率的思路是割圆法,可推测为:平面上两点之间连接的短程线是直线,而约束只要在离散格点处满足即可。当前已经处于计算机、信息时代,看起来非常精美的图像,其实是离散数值表达的,中国的算术传统优势在其中体现出来了。”钟万勰说。

即使他的结构计算理论已经被广泛应用于航空航天、土木建筑等许多领域,钟万勰仍觉得有遗憾:“当年我就没能把握住在高层建筑和内燃机设计方面的两次机会,还是推广应用做得不够好。”

“我们研究数学是为了应用,”钟万勰常教导学生要把论文写在祖国的大地上,“一定要把目标瞄准解决国计民生的实际问题!”(据《人民日报》)

## 科技大观

近日,随着对讲机传来“启动”的指令,位于南海珠江口盆地的中国海油恩平15-1平台,响起设备轰鸣声,喷涂有蓝色“中国海油”字体的马达钻具开始缓慢下沉入海。恩平15-1平台正式开启二氧化碳回注井钻井作业。这是我国第一口海上二氧化碳回注井。为什么要将二氧化碳封存起来,封存二氧化碳的方法有哪些?

**预计封存二氧化碳150万吨以上**

恩平15-1平台是目前亚洲最大的海上石油生产平台,2022年12月7日投入使用。该平台搭载我国首套海上二氧化碳封存装置,模块重约750吨,核心设备包括二氧化碳压缩机橇、分子筛、冷却器等。

回注井投产后,恩平15-1平台将规模化向海底地层注入、封存伴随海上油气开采产生的二氧化碳。预计高峰阶段每年可封存二氧化碳30万吨,累计封存二氧化碳150万吨以上,相当于植树近1400万棵,或停开近100万辆轿车。

“恩平15-1油田是我国南海首个高含二氧化碳油田。”恩平15-1油田群开发项目组钻井经理邓成辉表示,中国海油开展适应海上二氧化碳封存的地质油藏、钻完井和工程一体化关键技术研究,最终确定将二氧化碳封存在距离恩平15-1平台约3公里处的“穹顶”式地质构造中。

“该种地质构造仿佛是一个倒扣在地底下的‘巨碗’,具有强大的自然封闭性,能够长期稳定地罩住二氧化碳。该口井水垂比高达3.4,意味着在钻进过程中,垂直方向每向下增加1米的深度,水平方向就要前进3米以上。”邓成辉说。

**“开源”成为当前技术研发热点**

随着全球温度上升,极端天气、森林火灾、冰架坍塌等事件层出不穷,遏制气候变暖成为国际社会迫在眉睫的问题。二氧化碳是大气中主要的温室气体,被认为是遏制气候变暖的突破点。

2015年,《巴黎协定》就约定,各国的长期目标是将全球平均气温,较前工业化时期上升幅度控制在2℃以内,并尽力将其限制在1.5℃以内。以其目标上限2℃计算,全球碳排放允许的

# 将二氧化碳打入“冷宫”

## 随开采随捕获 规模化“开源”

60%。这就意味着,如果不采取强力干涉措施,按照当前的排放速度,全球碳预算总额将在2045年耗尽。

“从逻辑上讲,减少空气中的二氧化碳要在‘节流’与‘开源’两个方向努力。”中海油研究院新能源研究院低碳技术研究室主任于航表示,“节流”指的是减少排放输入,最大限度减少甚至替代煤炭、石油等化石燃料的使用,从而减少人类活动产生的二氧化碳;“开源”指的是增加消耗碳,尽最大可能提高环境和人工二氧化碳的固碳能力。

“目前,短时间内实现化石能源完全替代‘节流’困难重重,而将二氧化碳捕捉并长期封存起来的规模化‘开源’办法成为当前技术研发的热点。”于航说。

**地下咸水层被视为二氧化碳长期封存的最优场地**

简单理解,二氧化碳“封存”就是要找个“坑”,把二氧化碳埋起来,不让他逃进大气层里捣乱。

其实,封存二氧化碳也没什么特别,地下、水里都可以,关键是坑要挖得深,埋得埋得严实。于航介绍说,地质封存一般是将超临界状态的二氧化碳注入深层地质结构中进行封存。常见的适宜封存的地层结构包括油田、气田、咸水层、不可开采的煤矿等。比如,地下深部咸水层,因具有分布广泛、储容量大等特点,被视为二氧化碳长期封存的最优场地。

地质封存只是单纯的物理封存法,另一种矿物封存方式则需要经过一系列的化学反应,主要是二氧化碳与含镁和钙的矿物发生的放热反应,在催化剂的辅助下把气体二氧化碳转化成稳定的固体碳酸盐,主要是菱铁矿和方解石。于航表示,相比于地质封存,固态碳酸盐矿物没有泄漏风险,可以永久封存二氧化碳且对环境无害。

在广袤的海洋,地质条件优越的海上盆地还有很多,而且远离人群聚集区域,实施二氧化碳封存或利用的安全性较高。于航告诉记者,中海油研究院等科研单位,正在加大海上二氧化碳捕集利用及封存的关键技术攻关,推动海上规模化二氧化碳捕集封存项目的研究示范,真正释放海洋地质封存的潜力。

(据《科普时报》)

□何亮

总量为1万亿吨。这是人类第一次清晰界定环境承受的极限边界。经过政府间气候变化专门委员会(IPCC)测算,自19世纪工业革命以来,全世界累计排放已超过6000亿吨,超过该预算总额

## 荣昌安陶

# 演绎山水气象

□影子



“前山矿子后山炭,中间窑烧陶罐罐”,安昌民谣里的“陶罐罐”即荣昌安陶。中国“四大名陶”之一的荣昌安陶,因出产在安富镇,被称为“安陶”,有着“红如枣、薄如纸、亮如镜、声如磬”的美誉。安陶兴起于汉代,兴盛于唐宋,在明清时期闻名于世,距今已有2000多年历史,上个世纪70年代,荣昌安陶还曾选为国礼,赠送给世界各国政要。今天,荣昌陶器制作技艺已列入国家级非物质文化遗产保护名录,成为重庆荣昌区重要的文化品牌。

“安富场,五里长,窑窑里,烧酒坊,泥精壶壶排成行,烧酒滴滴巷子香……”这句流传了几百年的民谣,生动描绘了荣昌陶器生产的盛况,也暗藏着安陶小镇的前世今生。安陶小镇广场上,巨大的陶罐造型大门、烧制陶器的阶梯龙窑、沿路陶罐造型的路灯,处处都让人联想到陶器与小镇的密不可分。梁洪萍的“荣昌安陶”工作室就开在荣昌安陶博物馆对面,店门两侧摆放着大大小小的陶器。进入店内更让人眼前一亮,正中央是一个高两米多的巨大陶罐,周围的陶器与博古架上,琳琅满目的陶艺产品,无一不精美。小巧玲珑的各色陶器,古拙素雅,清晰灵动,让人爱不释手。缸钵盘盏等陶制艺术品,造型优美典雅,色彩绚丽光洁,彰显着荣昌陶精美的古老技艺;壶罐坛碗等家用陶器,装饰古朴大方,美观适用却又又展现出独具的烧陶风采。荣昌安陶让人心静陶然,真是造型美、雕刻美、釉色美、烧制美,处处皆美!

梁洪萍文静秀雅,衣着大方,容貌可人,正在和父亲梁先才(荣

昌陶国家级非遗代表性传承人)一起研究工艺,看到访客进门,她热情地介绍起荣昌陶艺来。在梁洪萍看来,最能代表荣昌安陶的,一定是他们的“泡菜坛”。喜食酸辣的西南地区,家家户户都有这件相同的宝贝,这个看似朴实无华的食物容器,却成为了千百年来人们共同的记忆纽带。“我们的荣昌安陶,是中国四大名陶之一,其中又以烧制泡菜坛子最为有名。”梁洪萍使劲搓了搓手上粘着的陶土,戏称说粘在手上就舍不得落下来,对出产在本地的陶土,她颇为自豪,之所以荣昌陶器和江苏宜兴紫砂陶、云南建水陶、广西钦州坭兴陶合称中国“四大名陶”,也正是因为它丰富丰富的陶土资源,仅鸭嘴山山脉一线,就有一条长约20余公里、宽2.5—4.5公里的优质陶土矿带,总储量达亿吨。由这种质地细腻的红、白矿泥炼制而成的荣昌安陶,胎薄质坚,可塑性强,烧失率低,因而享有“泥精”的美誉,做成的陶器就是他们口中的“泥精货”。梁洪萍说,在久远的历史中,最初陶器的发明就是为了满足人民的日常生活需求,古时巴人善于酿酒、腌渍,荣昌的泡菜坛既美观耐看又优质实用,泡出来的菜不生花、不串味、不变味,口感清脆,所以这门技艺才能历经悠悠岁月,依然保留至今。

泡菜坛看似寻常,但其制作技艺却并不简单。一个烧制精美的泡菜坛,要经过选泥、醒泥、揉泥、制坯、晾晒、修坯、刻花、上釉、打磨、装窑、烧制、出窑等二十多道工序才能完成,可以说最能代表荣昌安陶的制作技艺高度。在梁洪萍的工作室里,除了能观赏到精品陶器,还能现场观摩工匠们拉坯、粘接、雕刻花,在

陶器行业流行机械化批量生产的今天,这样的场景着实少见。梁洪萍有她自己的想法,作为非遗传承人,无论时代怎样改变,她都愿意坚持守护好荣昌安陶的“魂”,用传统的技法做好每一件产品。

在安陶小镇的大门上,文化学者冯骥才先生题有这样的对联:“一炉窑火印千秋,双色泥陶福万代。”创意地运用红、白两色泥产生的装饰效果,是荣昌安陶的刻花装饰特有的一种风格。梁洪萍就是在这方面大做文章,红泥和白泥半成品坯上采用相反的泥料化妆土,刻画图案,形式多为二方连续纹样,有折带纹、水波纹、回纹等几何纹,还有龙纹、凤纹、缠枝纹等抽象图案或装饰性图案,纹样多吸取自然界各种优美的形象,富有装饰趣味,呈现出的特征是图案多样、流畅、饱满,且含有吉祥、丰收、喜庆之意,与当地民风民俗及现实生活的人物、动物、花草等相关。他们设计的仿唐卷草纹图案,就是根据当地民间图案不断美化与提升,让图案与陶器完美融合,达到源于生活,又高于生活的艺术表达,最为当地民众认可。

梁洪萍手下诞生的陶艺作品,宛若一个陶艺王国,成竹在胸的拉坯神韵,鬼斧神工的雕刻运笔,斑斓变幻的神奇釉色,丰富多彩的曼妙器皿,处处令人心动。在荣昌安陶里,最具特色的是绞泥工艺制作的器物。在梁洪萍桌上,就摆着几件刚完成的绞泥作品,器物上红与白优美地融合在一起,有着行云流水的自然纹理,十分耐人寻味。梁洪萍说,绞泥工艺,就是将白泥适量地融入红泥中,混合后再手工拉坯成型。这种器物烧成后不但图案自然天成,而且每件都是独一无二,天然去雕饰,轻盈而飘逸,既有挥洒自如的动感,亦有空灵纯净的静谧。

当陶土千锤百炼成为泥精,当指尖创造出万千器皿,荣昌安陶,这泥与火相生的结晶,这心与手相融的宝器,在妙手飞扬间,演绎山水气象,流淌岁月芬芳,走向四方天下传扬。